



# 各项准备基本完成 新型装备将集中亮相

## ——国新办发布会公布九三阅兵活动具体安排

受阅部队将在长安街列阵,光荣接受中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的检阅;阅兵时长约70分钟,编设45个方(梯)队;受阅武器装备都是国产现役主战装备,是继2019年国庆大阅兵后我军新一代武器装备的集中亮相……国务院新闻办公室20日举行新闻发布会,介绍9月3日阅兵准备工作和具体安排,并回答记者提问。

### 全面推进中国式现代化进入新征程的首次阅兵

这次阅兵,是以习近平同志为核心的党中央,团结带领全党全军全国各族人民,全面推进中国式现代化进入新征程的首次阅兵,是人民军队奋进建军百年的崭新亮相,是伟大抗战精神和伟大民族精神在新时代赓续传承的重要体现。

吴泽樾介绍,这次阅兵编设45个方(梯)队。其中,空中护旗梯队,由多型直升机组成多个编队。徒步方队体现“一老一新”,“一老”是抗战老部队,“一新”是军事力量结构新布局,包括“三结合”的武装力量体系。

合参谋部作战局少将副局长吴泽樾说,这次阅兵的内涵意蕴主要有4个方面:宣示军队听党指挥的坚定信念、凸显纪念抗战胜利的鲜明主题、展示军兵种结构的崭新布局、体现能打胜仗的实力底气。

在凸显纪念抗战胜利主题和意蕴上,阅兵设计选取抗战元素呈现、纪念氛围烘托、历史意义呈现等方面进行了一定创新。

吴泽樾表示,这次阅兵在编排设计上,突出展示我军军事力量结构更趋完善、新域新质力量比重上升、武装力量体系更为完备。

### 编设45个方(梯)队

阅兵活动将按照阅兵式、分列式两个步骤进行,时长约70分钟。其中,在阅兵式环节,受阅部队将在长安街列阵,接受中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的检阅。在分列式环节,将按空中护旗梯队、徒步方队、战旗方队、装备方队、空中梯队的顺序,依次通过天安门广场。

战旗方队区分不同时期、不同地域、不同部队,遴选具有典型意义的旗帜,由所在单位官兵擎旗受阅。装备方队,按照实战化联合编组,编陆上作战群、海上作战群、防空反导群、信息作战群、无人作战群、后装保障群和战略打击群等。

空中梯队,按照模块化、体系化编组,由先进的预警指挥机、歼击机、轰炸机、运输机等组成,基本涵盖了我军现役主战机型。

吴泽樾表示,这次阅兵在编排设计上,突出展示我军军事力量结构更趋完善、新域新质力量比重上升、武装力量体系更为完备。

吴泽樾表示,这次阅兵在编排设计上,突出展示我军军事力量结构更趋完善、新域新质力量比重上升、武装力量体系更为完备。

### 科学训练周密保障

“阅兵动用上万人、上百架飞机、数百台地面装备,要实现整齐划一、精准协同、米秒不差,如同组织一场战役,整个阅兵的筹划准备和组织指挥,需要科学的训练和周密的保障。”中国人民解放军中部战区阅兵指挥机构办公室常务副主任、政治工作部少将副主任徐贵忠介绍。

这次阅兵训练坚持实战标准,把阅兵准备作为锤炼官兵战斗作风,检验部队指挥、协同和保障能力的练兵机会,依托战时指挥体制指挥阅兵行动,采取作战推演方式研推方案计划;注重科学训练,利用北斗定位、智能评估等

系统和模拟仿真手段,辅助开展基础训练、编队训练、空地协同训练、复杂场景训练、特情处置训练,以及训练的考核评估;激发练兵动力,用抗战精神强化历史担当,用光荣受阅激发政治热情,用英模部队传统激励高昂斗志。

系统和模拟仿真手段,辅助开展基础训练、编队训练、空地协同训练、复杂场景训练、特情处置训练,以及训练的考核评估;激发练兵动力,用抗战精神强化历史担当,用光荣受阅激发政治热情,用英模部队传统激励高昂斗志。

### 所有受阅武器装备都是国产现役主战装备

“所有受阅武器装备都是国产现役主战装备,是继2019年国庆大阅兵后我军新一代武器装备的集中亮相。”吴泽樾表示,受阅武器装备以新型四代装备为主体,如新型坦克、舰载机、歼击机等,按作战模块进行编组,展示我军体系作战能力;遴选陆上、海上、空中

系列无人智能和反无人装备,以及网电作战等新型力量受阅,如新型无人机、定向能武器、电子干扰系统等,展示我军新域新质战力;集中亮相一批高超声速、防空反导、战略

导弹等先进装备,展示我军强大的战略威慑实力。

此外,这次阅兵,由解放军仪仗司礼大队军乐团和其他部队抽组成立联合军乐团,为纪念活动营造隆重庄严的氛围。

徐贵忠介绍,在演奏曲目设计上,精心编排像《松花江上》《保卫黄河》等具有代表性的经典曲目,同时也专门创作富有时代特征的新曲目。在演奏队形编排上,整体设置14个排面,寓意14年抗战;前排设置80名礼号手,寓意抗战胜利80周年。

### 阅兵筹备过程中总的原则是不扰民、少扰民

“在阅兵筹备过程中一个总的原则,就是不扰民、少扰民,最大限度地降低对北京市居民的影响。”徐贵忠介绍说。

具体表现为:在集中训练点位的部署上,尽量选择远离市区、居民密度较小的地方。

在天安门合练时间的安排上,避开工作日,安排在周末的夜间进行。

在部队的机动上,精细组织研究筹划和推演论证,优化部队机动的编组、时间、路线和方式,人员装备尽量集中编组,最大限度压减行军梯队的数量和彼此之间的间隔,大型装备都是先远离市区集中停放,再听令快速进入市区的预定区域,尽量减少对道路的占用,尽量压缩在市区的活动时间。

在区域管制上,与地方交管、航管、特勤等部门密切协同,详细勘察每个路口、每片区域、每个时段,尽量缩小管制区域和时间。

在空中管制上,只对阅兵基准航线周边低空空域分时段净空,避开民航运行高峰,精细调控空域资源,尽量减少对民航航班的影响。

新华社北京8月20日电



组图 参阅队员在进行训练。

新华社发

新华社发

■ 新华社记者 于晓泉 刘艺

## 擎起大国威仪

### ——记抗战胜利80周年阅兵活动3名旗手

即将在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵活动中,高擎党旗、国旗、军旗通过天安门广场的3名旗手分别是:王子赫、石斌、徐泽东。

他们来自中国人民解放军仪仗司礼大队,都曾担负300米以上仪仗司礼任务,同为“90后”,平均身高189厘米。

#### 党旗手王子赫

综合演练中,高擎党旗的王子赫,面前是平坦宽阔、空无一人的长安街,身后是列队如山的受阅部队。他必须做到“走百米不差分秒,走百步不差分毫”。

天安门东西华表间从敬礼线到礼毕线的距离是96米。“作为一名党员,能高擎党旗走过天安门是无上荣光,更是千钧重负。”王子赫说,80年前,中国共产党在抗日战争中发挥了中流砥柱作用;今天,这面旗帜还将引领亿万中华

儿女取得新的胜利。

王子赫的太姥爷、祖父都曾参加过抗日战争。从小,他立志参军报国,2015年9月入伍,成为一名仪仗兵,曾担负2019年国庆阅兵军旗擎旗手,多次赴俄罗斯、白俄罗斯、韩国等国执行仪仗司礼任务。

他的微信朋友圈背景是8个大字:“献身仪仗,为国争光”。

#### 国旗手石斌

擎旗手中的旗杆长3.35米,旗杆加旗面重约4千克。石斌在训练时时常主动加练。

“遇到下雨或是极端天气,旗的实际重量会重很多,这就要求我们要有足够的训练储备。”石斌说。

“持旗、扛旗、端旗,日复一日的训练中,我更加体会到‘护卫国旗,重于生命’。”石斌说,国旗是国家的象征和标志,维护国旗尊严,就是维护国家尊严。

2022年8月1日,天安门广场升旗仪式前,一场暴雨夹杂着冰雹突如其来,肩扛国旗的石斌忍着冰雹砸在身上的疼痛,依旧保持挺拔姿态。

当解放军军乐团在天安门城楼上吹响升旗号角,国旗护卫队官兵踏上了金水桥。石斌记得,浸湿的国旗比平时更重,

但他们的脚步依旧铿锵有力。石斌说:“无论雨雪风霜、烈日骄阳,我们都会坚持一流标准,用实际行动捍卫国旗尊严。”

#### 军旗手徐泽东

每当扛起军旗,徐泽东都会想起入伍之初面向军旗许下的中国人民解放军军人誓词。

他家中三代从军,祖父、父亲都曾服役于空军,保障战鹰高飞远航。小时候,徐泽东常听父亲讲部队的故事,但他说:“直到穿上军装,扛起军旗,我才真正懂得军人的责任。”

当被问到为什么极力追求每一次训练都不容有失,徐泽东以一个故事作为答案:红军长征时,高举红旗走在队伍最前头的人叫“打旗兵”。有一个“打旗兵”在过草地时陷入沼泽,生死关头,他仍奋力将红旗扶正。

“军旗,指引胜利的方向。”徐泽东说,“作为军人,我们要让军旗在手中高高飘扬。”

新华社北京8月20日电